

2001ம் ஆண்டு இலங்கை தேர்தலில் பெண்கள் பங்கு

பில் கிளின்டன் அமெரிக்க ஜனாதிபதி தேர்தலில் 1996ம் ஆண்டு பெண்களின் ஆதரவுடன் பதவிக்கு வந்தார். அவரைப் பின்பற்றி பிரித்தானிய பிரதமர் ரோனி பிளேயர் 120 பெண்கள் லேபர் கட்சியின் பெயரில் தேர்தலில் வெற்றிபெறக் காரணமாகயிருந்தார். 19 பெண் மந்திரிகளையும் உதவி மந்திரிகளையும் அவர் நியமித்து பெண்கள் அரசுகளில் ஈடுபட வழிவகுத்தார். இவரின் பெண்களுக்கு சஷாதகமான செஷயல்பாடு தொழில்கட்சிக்கு 2001ம் ஆண்டு தேர்தலில் அமோகமான பெண் மக்கள் ஆதரவைக் கொடுத்தது.

பெண்களின் வாக்கு சஷந்திரிக்கா ஜனாதிபதியாகவும், ஜெயலலிதா தமிழ்நாட்டில் முதல் மந்திரியாகவும் வரக் காரணமாகயிருந்ததா என்பது பல அரசுகளில் விமர்சகர்கள் எழுப்பிய கேள்வி. பெண்கள் விடுதலை (Womens Lib) என்பது எவ்வளவுக்கு இலங்கை அரசுகளில் பாதிப்பை ஏற்படுத்தியுள்ளது.? இலங்கையில் 2001ம் ஆண்டு டிசஷம்பர் மாதம் நடந்த தேர்தலில் பல பெண்கள் வாக்களிப்பில் கலந்து கொண்டதைக் காணக் கூடியதாயிருந்தது. அவர்கள் யாருக்கு வாகளித்தார்கள் என்பது தான் கேள்வி. இலங்கை வாக்காளர்களில் சுமார் 50 விகிதம் பெண்கள் ஆனால் பாராளுமன்றத்தில் அவர்கள் 5.3 விகிதமே. தென் கிழக்காசுஷியாவின் சஷராசுஷரி 7.0 விகிதத்திலும் இது குறைவு. அன்ஜன் உம்மா என்ற முஸ்லீம் பெண்மணியைத் தவிர கொழும்பில் வேறு ஒரு பெண்ணும் தேர்தலில் வெற்றி பெறவில்லை. ஜக்கிய தேசுஷிய கட்சுஷிசுஷார்பில் 4 பெண்களும் மக்கள் கூட்டணி சுஷார்பில் 4 பெண்களும் ஜக்கிய முண்ணனி சுஷார்பில் ஒரு பெண்ணும் தேர்தலில் போட்டியிட்டு வெற்றிபெற்றார்கள். தமிழ் கட்சுஷிகள் சுஷார்பில் ஒரு பெண்ணாவது போட்டியிட்டு வெற்றிபெறாதது தமிழ் இனத்திடையே ஆண் ஆதிக்கம் பெண்களை அரசுகளில் ஈடுபடாது தடுத்துவிட்டதோ என்று எண்ணத் தோன்றுகிறது.

பிரதமராயிருந்த தன் கணவர் எஸ் டபிள்யூ ஆர் டீ பண்டாரநாயக்கா படுகொலைசெஷ்யப்பட்டபின் எதிர்பாராதவாறு உலகத்தில் முதல் பெண் பிரதமரானார் இலங்கையைசஷ சேஷர்ந்த சஷிங்களப்பெண்மணி சஷிநீமாவோ பண்டாரநாயக்கா. தன் வீட்டுப்பாரத்தை சுமந்த அவர் அரசுகளில் அனுபவமில்லாது அரசுகளிலுக்கு வலுக்கட்டாயமாக தள்ளப்பட்டு நாட்டின் பாரத்தை ஏற்றார். இதனால் பின்தங்கிய தென் கிழக்கு ஆசுஷிய நாடுகளில் சஷந்தர்ப்பம் கிடைத்தால் பெண்களும் அரசுகளில் ஈடுபட்டு திறம்பட செஷயல்பட முடியும் என்பதை நாம் காணக்கூடியதாயிருக்கிறது. சஷந்தர்ப்பசஷ சூழ்நிலையால் அரசுகளில்வாதிகளான பெண்கள் பட்டியல் மிக நீண்டது. இந்தியாவில் இந்திரா காந்தி, சேஷானியா காந்தி, ஜெயலலிதா, மேனகா காந்தி, பூலான் தேவிஇ, போன்றவர்கள் குறிப்பிடத்தக்கவர்கள். இவர்களுடன் சேஷானியாவின் மகளான ப்ரியங்காவும் அரசுகளில் குதித்துள்ளார். இலங்கையில் முதல் உலகப் பெண் பிரதமரின் மகளான சஷந்திரிக்காவும் தாயைப்போல் சஷந்தர்ப்பவசஷத்தால் ஜனாதிபதியானவரே. இலங்கையில் பிரபல்யமான பெண் அரசுகளில்வாதிகளை விரல்விட்டு எண்ணலாம்.

வலதுசுஷாரிப் பெண்அரசுகளில்வாதிகள்

இடது சுஷாரியான விவியன் குணவர்தனா ஒரு பட்டதாரி. ஒரு காலத்தில் லங்கா சஷமசஷமாஜ கட்சுஷியில் கணவன் லெஸ்லி குணவர்தனாவினால் அரசுகளில் ஈடுபடுத்தப்பட்டு பிரபல்யமானவர். இவரைப்போன்று சஷித்தா விக் கிரமசூரியா என்பவர் பொதுவுடமைக் கட்சுஷியை சேஷர்ந்தவர். விவியன், தவறுகளை சுட்டிக்காட்டத் தயங்கதாவார். மேடைப்பேசுஷிசுஷில் வல்லவர். இவரைப்போன்று துணிசஷசுஷல் உள்ள பெண் அரசுகளில்வாதிகளை இலங்கையில் விரல்விட்டு எண்ணலாம். பிரிட்டிஷ ஆட்சுஷியில் லங்கா

சஷமசஷமாஜ கட்சஷியும் கொம்யூனிஸ்ட் கட்சஷியும் தடைசெஷ்ய்யப்பட்டு அதன் தலைவர்களை கைது செஷ்ய்யமுன் பல தலைவர்கள் தம் மனைவிமார்களுடன் இந்தியாவுக்குசஷ் செஷ்ன்று தலைமறைவானார்கள். தொழிற்சஷங்க இயக்கத்தில் ஈடுபாடுள்ள செஷலீனா பெரேராவும் இதில் ஒருவர் பிலிப் குணவர்தனாவின் மனைவியான குசுமா குணவர்தனாவும் இந்தியாவுக்கு ஓடி ஓளிந்தார். புரட்சிகர கருத்துள்ள இப்பெண்மணிகளின் நடவடிக்கைகள் 1940 இறுதிவரை தொடர்ந்தது. பொதுவுடமைக் கருத்துள்ளவர்கள் ருஷ்யாவுக்கு ஆதரவாகவும் சஷீனாவுக்கு ஆதரவாகவும் இரண்டாகப் பிரிந்து செஷ்யல்பட்டனர்.

விமலா விஜயவர்தனா என்பவர் பண்டாரநாயக்கா ஆட்சிகாலத்தில் சுகாதார மந்திரியாயிருந்து களனி பௌத்த விகாரையின் ராஜகுருவான புத்தரகீத்த தேரோவின் நம்பிக்கைக்கு பாத்திரமானவர். அதுவே அவரை பண்டாரநாயக்க கொலைவழக்கில் சஷம்பந்தப்பட வைத்து அரசஷியலில் இருந்து விலக ஏதுவாகியது.

1915 சஷிங்கள முஸ்லீம் இனக்கலவரம்

1915ல் Young Lanka League என்ற புரட்சிகரமான இனவிரோத கருத்துடைய தேசஷீய இயக்கத்தை தோற்றுவிக்க நன்சஷி விஜயகோன் என்ற பெண்மணி காரணமாக இருந்தார். பள்ளி ஆசஷிரியரான இவர் தேசஷீய உணர்வுகளைத் தூண்டிவிடும் கவிதைகளை இயற்றினார். பௌத்த சஷிங்களவர்களுக்கும் முஸ்லீம்களுக்கும் இடையே 1915ல் இடம்பெற்ற இனக்கலவரத்தின் போது இவர் பொலீசஷாரால் சஷந்தேகத்தின் பெயரில் கண்காணிப்பில் வைக்கப்பட்டார். அசஷ்ஷமயம் பொலீஸ் மாஅதிபராயிருந்த H Dowbiggin என்பவர் தன் அறிக்கையில் நன்சஷி விஜயக்கோனின் கவிதைகள் சஷிங்கள இனத்தின் கலாசஷ்ஷாரத்தின் கடந்த கால சஷிறப்புக்களைப்பற்றியும் அது எவ்வாறு பிறநாட்டினரால் சஷீரழிக்கப்பட்டுவிட்டது என்பதையும் சுட்டிக்காட்டி அவர்களுக்கு எதிராக சஷிங்கள இனம் கொதித்தெழ வேண்டும் என குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதுஇ என கூறியுள்ளார். 1919ல் இலங்கைத் தேசஷீய காங்கிரஸ் தோன்றியபோது ஏழு பெண்மணிகள் உறுப்பினராயிருந்தனர். இதில் முக்கியமாக குறிப்பிடப்படவேண்டியவர் தேயிலைத்தோட்ட தொழிற்சஷங்கவாதியான சஷத்தியவாகீஸ்வர ஐயரை மணம்புரிந்த நல்லம்மா முருகேசு என்ற பெண்மணி. காங்கிரசஷின் தலைவரான பொன்னம்பலம் அருணாசஷலத்தின் மகள் மகேஸ்வரி செஷ்கராஜசஷிங்கமும், பங்காளியான கங்கூலி என்ற ஆசஷிரியரும் அவ்வேழுபெண்களில் அடங்குவர்.

பெண்களுக்கு வாக்குரிமை

ஆசஷிய ஆபிரிக்க நாடுகளில் இலங்கையிலேயே முதலாவதாக பெண்களுக்கு டொனமோர் அரசஷியல் அமைப்புசஷ்ஷட்டம் செஷ்ய்த சஷீர்திருத்தங்களின்படி 1931ம் ஆண்டில் 21வயதுக்கு மேற்பட்ட பெண்களுக்கு வாக்குரிமை வழங்கப்பட்டது. 1912ம் ஆண்டு ஆண்களுக்கு மட்டும் வாக்குரிமை வழங்கப்பட்டிருந்தபடியால் தொழிற்சஷங்கவாதியான ஏ.இ குணசஷிங்கா பெண்களுக்கும் வாக்குரிமை கொடுக்கப்படவேண்டும் என 1923ல் குரல் எழுப்பினார். இந்திய தேசஷீய காங்கிரசை சேஷ்ர்ந்த சஷீரோஜினி நாயுடு 1922ல் இலங்கைக்கு வந்தபோது பெண்கள் உரிமைக்காகவும் வாக்குரிமைக்காகவும் குரல் எழுப்பினார். 1927ல் பல மத்திய வகுப்பு பெண்களும் தொழிற்சஷங்கவாதிகளின் துணைவியரும் பெண்கள் வாக்குரிமைசஷ் சஷங்கத்தை உருவாக்கினர். சஷிறிமாவோ பண்டாரநாயக்காவின் மாமியாரும் பண்டாரநாயக்காவின் தாயாருமான லேடி டயஸ் பண்டாரநாயக்கா அசஷ்ஷங்கத்துக்கு தன் ஆதரவை நல்கினார். வெளிநாட்டு ஆசஷிரிகைகளும் அவருடன் சேஷ்ர்ந்து பெண்களின் வாக்குரிமைக்காக குரல்கொடுத்தார்கள். விற்பிரெட் நெல் என்ற பெண் வைத்தியரின் மருமகளான அக்னஸ் நெல், சஷங்கத்தின் செஷ்யலாளராக இருந்து முன்னடத்தினார். டொனமோர் அரசஷியல் அமைப்பு சஷட்டத்தில் கொண்டு வந்த மாற்றங்கள் 30 வயதுக்கு மேற்பட்டபெண்களுக்கு மட்டும் வாக்குரிமை கொடுக்கப்படவேண்டும் என்று

முன்மொழிந்தாலும் சஷ்ட்டமாக்கப்பட்ட சஷமயத்தில் 21வயதுக்கு மேற்பட்ட பெண்களுக்கு வாக்குரிமை வழங்கப்பட்டது. இந்த மாற்றத்துக்குப் பின் நடந்த முதல் பொது தேர்தலில் அக்னஸ் நெல் போட்டியிட்டு தோல்வியுற்றார். வைத்தியரான நேசஷம் சஷரவணமுத்து என்ற பெண்மணியும் அடலின் மொலமுறை என்ற கண்டி சஷிங்கள இனத்தைசஷ் சேஷர்ந்த பெண்மணியும் தேர்தலில் வெற்றிபெற்றனர். நேசஷம் சஷரவணமுத்து ஏற்கனவே கொழும்பு மாநகரசஷபை அங்கத்தினராவார். இவர் உடுவில் மகளிர் கல்லூரியின் பழைய மாணியியாவார்.

வாக்குரிமை பெற்றபின் பல மத்திய வகுப்பு பெண்கள் வெவ்வேறு பெண்கள் இயக்கங்களை தோற்றுவித்தனர். இதில் வைத்தியரான மேரி இரத்தினம், ஆசஷரியையான அன்னம்மா முத்தையாவுடன் சேஷர்ந்து கொழும்பில் தமிழ்ப்பெண்கள் இயக்கத்தை ஆரம்பித்தார்கள். தாகூரின் சஷாந்தி நிகேதனில் படித்து இந்திய கலாசஷ்சஷாரத்திலும் அரசஷியலிலும் ஊறிய மகேஸ்வரி நவரத்தினம் 1930ல் "தமிழ் மகள்" என்ற சஷஞ்சஷிகையை ஆரம்பித்து பெண்கள் உரிமைக்காக பாடுபட்டார்.

அனுதாப அலையும் பெண்கள் அரசஷியலும்.

இலங்கையில் பெண்கள் மற்றைய நாடுகளிலும் பார்க்க முதன் முதலில் வாக்குரிமை பெற்றிருப்பினும் அரசஷியலில் அவர்களின் ஈடுபாடு பெருமளவுக்கு இருக்கவில்லை. உள்ளூர் ஆட்சஷியிலும் பாராளுமன்றத்திலும் அவர்கள் எண்ணிக்கை 4 விகிதத்தை தாண்டவில்லை. அப்படியிருந்தும் தேர்தலில் வெற்றிபெற்று அரசஷியலில் மும்மரமாக ஈடுபட்டபெண்கள் பலர் தமது கணவரினது மரணத்தாலோ அல்லது தந்தையின் மரணத்தாலோ மக்களின் அனுதாப அலை காரணமாக அரசஷியலுக்கு வந்தவர்கள். அப்படி வந்தவர்களில் முக்கியமாக குறிப்பிடப் படவேண்டிய தமிழ் பெண்மணிகள் சஷரோஜினி யோகேஸ்வரனும்இ வவுனியா பாராளுமன்ற உறுப்பினர் புலேந்திரனின் மனைவி இராஜமனோகரியுமாவார். புலேந்திரனின் மரணத்துக்குப்பின் இவா ஐக்கியதேசஷீய கட்சஷியின் சஷார்பில் வவுனியா தொகுதிக்கு பாராளுமன்ற உறுப்பினரானார் இராஜமனோகரி. சஷரோஜினி, கொலை செஷ்ய்யப்பட்ட யாழ்ப்பாண பாராளுமன்ற உறுப்பினர் யோகேஸ்வரனின் மனைவி. யாழ்ப்பாண மேயர் கொலையுண்டவுடன் அவ்விடத்தில் துணிந்து பதவியேற்ற முதல் தமிழ் பெண் மேயராவார். ஆனால் செஷாற்பகாலத்தில் கொலைசெஷ்ய்யப்பட்டார். காங்கேசஷன் துறை பாராளுமன்ற உறுப்பினரான அமிர்தலிங்கம் கொலைசெஷ்ய்யப்பட்டபோது அவரின் மனைவி மங்கையாக்கரசஷி அரசஷியலில் குதியாது தப்பித்துக்கொண்டார். அவர் தமிழரசு கட்சஷி தேர்தல் பிரசஷாரத்தில் முக்கிய பங்கெடுத்த திறமையான பேசஷ்சஷாளியாவார். விமான விபத்தில் மரணமான அஷ்ரொப் என்ற முஸ்லீம் சஷமுதாயத்தை சேஷர்ந்த சஷந்திரிகா அரசஷின் மந்திரியான பரீதா கூட அரசஷியலில் அனுபவமில்லாதுஇ முஸ்லீம் அரசஷியல் கட்சஷியின் தலைமையை ஏற்று சஷந்திரிகா அரசஷில் மந்திரி பதவி வகித்தவர். யாழ்ப்பாண குடாநாட்டின் நயினாதீவைப் பிறப்பிடமாக கொண்ட இவர் ஒரு தமிழ் பெண்மணி ஆனால் அஷ்ரொப்பை காதல் திருமணம் செஷ்ய்து இஸ்லாம் மதத்தை தளுவியவர்.

ஜாதிக விழுக்கி பெரமுண என்ற வலதுசஷாரிகட்சஷி ஒரு காலத்தில் வன்முறையில் ஈடுபட்டிருந்தது. இப்போது அரசஷியல் கட்சஷியாக இயங்குகிறது. அக்கட்சஷியின் பாராளுமன்ற உறுப்பினராக அன்ஜன் உம்மா என்ற ஒரு முஸ்லீம் பெண்மணி பதவிவகிக்கிறார். கல்லெலிய அரபி மகாவித்தியாலத்தில் ஆசஷிரியராக கடமையாற்றிய இவர் அரசஷியலில் 1971ல் அவர் குடும்பத்தில் உள்ளவர்களின் அரசஷியல் ஈடுபாடுகாரணமாக ஜாதிக விழுக்கி பெரமுணையில் சேஷர்ந்தார். பின்னர், மேற்கு மாகாண சஷபைக்கு 1998ல் உறுப்பினராகத் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டார்.

சுஷிரிமாவோ பண்டாரநாயக்கா சுஷந்திரிகா குமாரதுங்கா ஆகிய இருவரை தவிர்த்து கணவன் மாரின் மரணத்தால் அரசுஷியலில் குதித்த சுஷிங்களப் பெண்மணிகளில் காமினி திஸநாயக்காவின் மனைவியான சுஷார்மிளி திசுஷநாயக்கா, அத்துலத் முதலியின் மனைவி சுஷிமணி , முன்னணைள் பிரேமதாசுஷாவின் மனைவி ஹேமா ஆகியோரைக் குறிப்பிடலாம். அரசுஷியல் படுகொலைகள் மக்களிடையே அனுதாப அலையை தோற்றுவித்ததை பல தடவை காணக்கூடியதாயிருந்தது. அது இப்போது இலங்கை அரசுஷியல் கலாசுஷுஷாரமாக மாறிவிட்டது. இதுவும் பெண்கள் அரசுஷியலுக்கு வர முக்கிய காரணமாக அமைந்துள்ளது. அதுவுமன்றி கணவன்மாரின் தொழிற் சுஷங்க ஈடுபாடும் பேசுஷ்சும் எழுத்து திறமையும் சுஷிலரை அரசுஷியலுக்குத் தள்ளியுள்ளது. குடும்பத்தில் யாராவது ஒருவர் அரசுஷியலில் ஈடுபட்டால் அந்தத் தூண்டுதல் காரணமாகவோ அல்லது செஷல்வாக்கு காரணமாகவோ பல பெண்கள் அரசுஷியலுக்கு வந்ததுண்டு. உதாரணத்துக்கு கொம்யூனிஸ்ட் கார்த்திகேசு என்ற யாழ் இந்துக் கல்லூரி ஆசுஷிரியர், யாழ்ப்பாணத்தில் ஒரு காலத்தில் பிரபல்யமானவர். கனடாவில் வதியும் இவர் மகள் ஜானகி பாலக்கிருஷ்ணன் கூட அரசுஷியலில் ஈடுபாடுள்ளவர். தமிழ் இனத்தைப் பொறுத்தமட்டில் சுஷமுக சேஷவை , கலை, இலக்கியத்துறை, வைத்திய சேஷவை போன்றதில் பெண்கள் காட்டிய ஆர்வத்தை அரசுஷியலில் காட்டவில்லை.

பெண்களும் பொது சேஷவையும்

அரசுஷியலைவிட மக்கள் சேஷவையிலும் பல பெண்கள் ஈடுபட்டுள்ளனர். சுஷீதனம், ஆண் ஆதிக்கம், தொழிலில் பெண்களை புறக்கணித்தல் பெண் தொழிலாளிகளுக்கு குறைந்த சுஷம்பளம் போன்ற பெண்கள் உரிமைகளைப் பாதிக்கும் விடயங்களை எதிர்த்து போர்க்கொடி தூாக்கிய பெண்கள் பலருண்டு. 1944ல் படித்த மத்திய வகுப்பு பெண்கள் பலர், அகில இலங்கை பெண்கள் சுஷம்மேளனத்தை (All Ceylon Womens' Conference) இந்தியாவில் உள்ள பெண்கள் இயக்கத்தைப் போன்று உருவாக்கினர். பண்டாரநாயக்கா குடும்பத்தை சேஷர்ந்த எஸிலின் ஓபயசேஷகர என்பவர் இவ்வியக்கத்தின் தலைவராக பல காலம் கடமையாற்றினார். இவர் ஓக்ஸ்போர்ட் பல்கலைக்கழகத்தில் பட்டம்பெற்ற இலங்கையின் முதல் பெண் பரிஸ்ட்ராவார். இன்று சுஷட்டத்துறையல் உயர் நீதிமன்றத்தில் நீதிபதியாக சுஷாமின் பண்டாரநாயக்கா நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

முடிவுரை

இலங்கையில் பெண்களின் அரசுஷியல் ஈடுபாடு சுதந்திரம் பெறமுன்னரே ஆரம்பித்து வாக்குரிமை பெறுவதற்காக தீவிரமாக இருந்தது. அதன் பின்னர் அனுதாப அலைகாரணமாக பலர் அரசுஷியலில் வலுக்கட்டாயமாக குதிக்கவேண்டிய நிலை ஏற்பட்டது. தமிழர்களிடையேயும் முஸ்லீம்களிடையேயும் பெண்களின் அரசுஷியல் ஈடுபாடு மிகக் குறைவு என்றே செஷால்லலாம். கலாசுஷுஷாரத் தடைகளும் அதற்கு காரணமாகயிருக்கலாம்.